

苍溪县创新探索“委室组地”协作联动机制，为护航高质量发展提供坚实纪律保障

攥指成拳聚合力 走活基层监督“全盘棋”

□阳雪梅

“这次能很快核清问题线索并对云峰镇东柏村3名村干部开展党纪立案审查，得益于‘委室组地’协作联动机制的运用！”5月20日，苍溪县纪委监委第一协作区区长罗广兵谈及通过发挥“委室组地”协作联动作用，快速有效解决群众急难愁盼问题时感慨到。

今年1月，苍溪县纪委监委收到群众举报，反映云峰镇东柏村党支部书记何某刚任该村党支部书记期间，存在截留群众粮食直补款用于集体开支等15个方面问题。

经初步了解，早在2020年，云峰镇纪委就曾多次对该问题进行核查，但群众对处理结果颇有微词，遂向县纪委监委举报。

该信访问题涉及粮食直补、危房改造、道路施工、饮水项目和农网改造等多个方面，且时间跨度较长。鉴于此，为确保信访办理有力有效，县纪委监委决定启动“委室组地”协作联动机制，实行线索统办。

“在片区区长统一下，我室会同联系该镇的派出所纪检监察组对问题线索集中会商后，有针对性地制定了信访初核工作方案，并按问题类别统一抽调协作区内纪检监察干部组成初核组，对反映的问题展开了核查。”该县纪委监委第一纪检监察室负责人介绍。

片区区长全面“统”，定方向聚合力；纪检监

察室多方“联”，协调人员力量并集中开展督查督办；派出纪检监察组重点“导”，全程跟进指导和督导，乡镇纪委则跟案实战具体“办”。

不到两个月，信访问题被查得水落石出。反映何某刚问题部分属实，何某刚等3人被党纪立案。

“‘委室组地’协作联动机制的建立，实现了人员互动、方式互补、信息互通，有效解决‘室’力量薄弱、‘组’权限不够、‘地’人情困扰等问题，不仅加快了信访办理速度，也确保了信访办理规范化法治化水平。”苍溪县县委常委、县委书记、县监委主任王军表示。

据悉，在线索统办、案件统查、案结统审后，协作联动还会针对案件暴露出的基层干部纪律作风方面的问题，靶向开展违纪人员现身说法纪法警示教育 and 全覆盖廉政谈心谈话，以“身边事”敲打“身边人”。在此基础上，全面过筛相关部门和乡镇党委在惠民政策执行和基层干部教育管理方面存在的问题，通过发送纪法检查建议书、监察建议书、工作建议书，督促行业部门和乡镇党委以案促改促治，并点、线、面结合找准监督方面存在的短板，为县纪委监委实行监督统派提供重要依据。

从办信办案到整改落实再到聚力监督，释放出了标本兼治效应。

事实上，随着“委室组地”协作联动机制的规范高效运作，这样的效应随处可见。

去年，苍溪县乡镇供水总站东溪中心供水站原站长何某荣为泄私愤，伙同他人编造诬告材料，诬告陷害他人，造成恶劣影响。县纪委监委启动“委室组地”协作联动机制，何某荣等3人很快锒铛入狱。

值得一提的是，在案件统查、案结统审时，该县同步谋划以案促改，做深做实监督执纪“后半篇文章”，向社会释放“严打诬告陷害行为、为担当者担当”的强烈信号。

去年以来，苍溪县纪委监委坚持以“委领导+室组地”为路径，探索建立“四统三分”模式的协作联动机制，围绕上级交办的重点任务和阶段性重点工作实行监督统派、线索统办、案件统查、案结统审，全面推行集中研判、集中实施、集中审定、集中治理，针对常规事务性工作，全面推行分级履责、分线督导、分类考核，建立合力攻坚联动体系和规范高效的运行体系，下活了监督执纪“全盘棋”。截至目前，全县启动“委室组地”协作联动机制40余次，通过协作联动方式查办违纪违法案件数量占立案总数的65%，3人被追究刑事责任，为9名干部及时澄清正名。

“‘委领导+室组地’协作联动机制，不是简单的‘物理叠加’，而是深度的‘化学反应’，通过‘四统三分’模式，为推动基层纪检监察工作系统集成、协同高效提供动能，实现了‘整体大于部分之和’的效果！”王军表示。



近日，朝天区纪委监委统筹“室组地”力量，成立4个督查组对2022年全区47个省、市、区级重点项目推进情况进行全覆盖督查。本次督查聚焦组织协调、目标责任、工作措施、推进力度等方面落实情况，采取听汇报、查资料、看现场相结合的方式，及时、全面了解项目实施推进情况和建设过程中存在的困难和问题，有效确保了重大项目快速有效推进。

图为5月13日，该区重点项目第一督查组在双峡湖水库渠系工程小沟里隧道施工现场了解项目建设情况。

孙康健 摄

《剑阁问政》面对面 营商环境“清”上“亲”

本报讯(田贵安 广元日报全媒体实习记者 赖鑫)蹲点监督促效能、现场访谈话发展、客观点评说做法、现场对话找问题……5月24日上午9时，2022年《剑阁问政》优化营商环境首期节目在剑阁县融媒体中心拉开帷幕。本期节目一改之前现场曝光、麻辣问政的形式，将“麻辣”地问，变为动情地讲、客观地评，以此推动形成全县“亲商、重商、爱商、护商”良好氛围。

节目以“关注县域经济发展、回应园区企业诉求、压实监督责任落实、助推营商环境优化”为主题，邀请四川盖瑞新材料科技有限公司董事长王云莲夫妇，为大家讲述他们眼中的剑阁县营商环境。

“从2018年签订招商协议到现在，企业遇到过不少问题，但都能很快得到解决，这让我们增强了把企业在剑阁做大做强的信心。”王云莲说，“特别感谢县纪委监委派驻的营商环境联络员苟超，在他的倾情帮助下，企业用水、融资等难题得到了及时解决。”

“感谢”是王云莲夫妇在现场说得最多的一个词。他们特别提到，在县委县政府的积极争取下，剑阁境内高速公路建设的材料将由盖瑞新材料科技有限公司提供。这不仅帮助疫情下的企业解决了发展难题，也让大家看到了该县护航优质企业落地生根的决心。

“第二年的减免租金迟迟没有落实，当时负责和我们签合约的领导已经离开剑阁了。”“是我们的责任我们绝不推脱，新官要理旧账，新官要把旧账理清算好。”……节目还邀请部分企业家代表来到现场，通过“现场对话找问题”，说出企业面临的烦恼，再由县政府有关负责人当场作表态，确保反映问题件件有着落、事事有回音。此外，节目还邀请市、县监委特约监察员和媒体代表共同组成媒体观察团，进行深度点评，从思想上、作风上直指问题实质，并提出行之有效的意见和建议。

“参加今天的节目，我们深刻感受到，剑阁县通过持续优化营商环境，让创业者和招商引资企业有了更强烈的获得感。相信在大家的共同努力下，落户剑阁的优质企业会越来越多，越办越好。”节目结束时，大家纷纷为本期《剑阁问政》点赞。

剑阁县纪委监委有关负责人介绍，结合全县“干部纪律作风整顿深化年”“营商环境整治年”活动，今年该委将适时推出《剑阁问政》优化营商环境专场系列节目，每期节目重点关注一家企业的“痛点、难点、堵点”问题，实实在在助推企业发展。

责任编辑：崔华忠
编辑：周小丁
美术编辑：宋兰英 张懿玲
版式：尹泽娟
校对：郑为

探索村级党组织直巡模式 解决群众急难愁盼问题

本报讯(张雅琳)“山坪塘修复又快了一年了，我们还没有拿到工钱。”“找了很多次，每次都让我们再等等。”……日前，昭化区委第三巡察组刚进驻红岩镇长梁村不久，就有多名群众上门反映情况。巡察组接访干部在安抚好群众情绪后，仔细向群众了解有关情况，并立即对相关问题进行了核实。

原来，该村六社的“老堰塘”在2018年洪灾中遭到损毁，灌溉范围内10余户群众、近百亩良田受到影响。此后，该村以抢险救灾、应急保障类建设项目的名义，采取“边建边报”的方式组织村民进行修复，但截至巡察组进驻当天，项目报批手续一直未完成，产生的机械、人工及水泥沙石材料等费用共计2.89万元均未兑付。

“无论何种原因，老百姓的工钱是肯定不能拖欠的。”随后，巡察组将该问题反馈给红岩镇和区发改、水利、财政等部门，并督促整改落实。目前，群众的“血汗钱”已支付到位，同时巡察组对造成该问题的相关负责人进行了批评教育。

昭化区委巡察办主任王珏介绍，为切实解决群众“急难愁盼”问题，今年以来，昭化区探索“五个同步”村级党组织直巡模式，选择项目资金投入量大、群众信访矛盾突出、热点难点问题相对集中的，包括长梁村、五房村在内的4个村级党组织，开展直接巡察工作，将监督直插基层。截至目前，共发现问题46个，督促整改问题43个，移送问题线索3个，挽回群众经济损失51万余元，用巡察质效取信于民，让群众切实感受到巡察就在身边。

严字当头 狠抓“三公”经费监管

本报讯(李应龙 广元日报全媒体记者 张百顺)5月24日，笔者从朝天区财政局获悉，今年3月以来，该区纪委监委、区财政局、区审计局联合开展“三公”经费及财会监督检查，从实、从紧、从严控制“三公”经费开支，降低行政成本。截至目前，检查组已完成对全区12个乡镇和81个区级单位的全覆盖监督检查工作，在全区营造了勤俭节约的良好风气。

联合监督检查中，检查组重点对公务接待、公务用车、公款出国(境)、“三公”经费管理以及私设“小金库”、违规发放津贴补贴等开展监督检查，共查出共性问题6个、个性问题13个。对发现的问题，检查组进行现场通报并要求限期整改到位。

朝天区财政局相关负责人表示，下一步将从“内控”制度着手，从行动上落实“过紧日子”要求，切实加强“三公”经费预算管理，进一步调整和优化支出结构，把有限的财政资金用在“刀刃”上，切实提高财政资金使用效益。

向先进看齐

默默耕耘 书写忠诚干净担当

——记全省纪检监察系统先进个人马均勇

□广元日报全媒体记者 袁欢

有人说，他在工作中较真碰硬，注重细节；还有人说，他铁面无私，面对违纪违法问题，毫不退缩、绝不手软；更有人说，他是纪检监察系统的“老黄牛”，在纪检监察岗位上默默耕耘，用实际行动践行纪检监察干部忠诚干净担当的本色。他就是青川县纪委监委常务副书记、县监委副主任马均勇。

多年来，马均勇始终保持坚定的理想信念、真挚的为情怀和清廉的良好形象，以一名共产党员的勤奋担当和务实作风，以一名纪检监察干部的专业素养和敬业精神，忠实地履行职责，践行初心使命。

创新：牵头探索建立多项监督工作机制

“现对党组班子成员廉政情况进行测评，请您客观参评。”近日，一条短信发至参评人员的手机上。仔细阅读后，不难发现测评内容“辣味”十足：“家长制习气浓，搞一言堂”“收受管理服务对象礼品、礼金，接受管理服务对象宴请”……条条问题十分具体，且直接点出被测评人姓名。

为了让基层监督在维护群众利益上见实效，马均勇深入基层调研，积极创新基层监督举措，于2020年牵头探索推行“民意问廉”监督工作机制，精准聚焦乡镇党委、县级部门党组(党委)“一把手”及班子成员履行主体责任、开展重大工作、个人廉政等情况，围绕群众反映、信访举报、巡视巡察、审查调查发现的问题，通过短信、微信等向县、乡、镇分管领导和特约监察员、被测评单位职工、管理服务对象发送问卷调查链接。

除“民意问廉”，近年来马均勇还牵头探索推行“阳光监督”“点题监督”等监督工作机制，推动实现清单明责、点题履责、常态督责的工作格局。通过机制创新，监督成效凸显：截至2021年底，青川县整治扶贫领域腐败和作风问题130余个，组织处理73人，处分57人；受理群众身边的不正之风和“微腐败”问题线索208件，组织

处理120人，立案88件，处分88人；深入开展系统治理，发现问题119个，查处84人。

足迹：走进群众“问需于民”

一场夏雨后，乘船横渡白龙湖，再沿盘山公路一直向上，绿树遮掩，映入眼帘的沙州镇高峰村宁静而美丽：一栋栋房屋错落排列，一条条小道曲径通幽，近处瓜果蔬菜满庭院，远处公路绿林两相间……

然而几年前，高峰村还因为地处偏远不通公路，让老百姓尝尽了出行难、吃水难、发展难的苦。“2014年我们被精准识别为贫困村，是马书记把政策、资金、项目等送到了我们手上，让我们如期脱贫。”高峰村村民言语中充满着对马均勇的肯定。

“脱贫攻坚，群众是最大受益者，一定要让有关惠民政策落地落实。”马均勇这样想的也是这样做的。他主动分管县纪委监委脱贫攻坚帮扶工作，带头调查村情民意，全覆盖走访对口帮扶的2个村18个社74户贫困户，协调扶贫项目12个，协调项目资金1200余万元，贫困户全部如期脱贫。县纪委监委帮扶的高峰村、永红村先后两次代表青川县高质量通过国家脱贫攻坚考核验收，县纪委监委被省委省政府授予“四川省2018年脱贫攻坚‘五个一’帮扶先进集体”。

“农民收入不简单，满山牛羊猪满圈；魔芋竹菌家家种，香菇木耳连成片；特色产业羊肚菌，天麻蜂蜜都大赚……”在青川县“赞脱贫、感党恩”首届乡村创客大赛上，知客用一连串的顺口溜，盛赞高峰村脱贫攻坚工作。在马均勇看来，这是群众对他和同事工作最大的“褒奖”。

“群众的实际困难、老百姓的所思所盼，只有深入其中，身临一线才能真正了解。”自2016年到纪委履职以来，马均勇通过上门开展“问政问计”活动，走进群众“问需于民”，共接访群众200余人，收集意见建议300余条，发现问题线索30余个，推动80余个群众“急难愁盼”问题得到妥善解决，惠及群众150余人。

信念：“打铁的人”要成为“铁打的人”

2007年10月，时任县委常委的马均勇在拥有一定纪检工作“经验值”后，调到乡镇履职。2016年2月，他又从乡镇调任县纪委副书记，回到阔别已久的纪检岗位。

新形势、新要求，也是对马均勇的新考验。

“老马，出来喝酒。”“马书记，这次就高抬贵手。”……马均勇也记不清说了多少次“不”，在青川这个小县城，他把自己练就成铁面无私又特立独行的人。

重回纪检监察系统这几年，他学会了慎独、慎微、慎友；严格执行个人有关事项报告制度，管好自己、管好亲属；从未收受过礼金、礼品、有价证券等；从未利用职权违规干预和插手建设工程招标、经营市场以及为个人及亲友谋取私利，也没有关于他的信访举报、问题线索。

“‘打铁的人’首先要成为‘铁打的人’”的信念如同一盏明灯，照亮马均勇砥砺前行。

执纪者必先守纪，律人者必先律己。马均勇深知规范纪检监察权力使用，确保依法依规依法行使执纪执法权是强化自我监督，防范化解风险的关键。为落实纪检监察系统“打铁必须自身硬”专项行动要求，带头建设“让党中央放心、人民群众满意”的模范机关，马均勇以强化纪委监委内部管理为突破口，牵头建立健全《机关内部管理十二条规定》和出差审批、差旅报销等30余项管理制度，推动形成用制度规范行为、按制度办事、靠制度管人的有效机制，为青川县各单位做好内部监督管理“打样”。

马均勇始终坚信自身清正廉洁是执纪执法最大的底气，所以工作中他敢于较真碰硬，对无原则的打招呼毫不理会，对亲朋好友的说情毫不动摇。他凭着对纪检监察事业的执着，坚持在平凡的工作岗位上生动地诠释着纪检监察干部要“直笔写正字、清廉淡人生”。